

“我上班去了啊！”老张猛踹一脚蹬子，突突突，“火三轮”（当地对三轮摩托车的俗称）打着了。

“进山后，脚下要留神！”老伴刘清华一边叮嘱，一边向车后拖斗里塞上水和干粮。

老张名叫张福忠，今年64岁，是吉林省汪清县罗子沟镇上河村的生态护林员，管护着村西北部5公里外的732亩山林。巡山是他的一项工作。

长白山东麓，碧翠环绕，溪水潺潺。清晨时分，颇有凉意。“火三轮”的轰鸣声在静谧的山林间回响，水泥路蜿蜒通向深处，倒也平顺好走。

眼前这条路，张福忠不知走过了多少次。“生在这片山，吃着这片山，现在守着这片山。”张福忠说自己不善言谈，可一提到山，话匣子就开了。

靠山吃山

在张福忠的童年记忆中，眼前的这片山就是乐园。“冬打狍子夏舀鱼，春秋野菜挖不完。”

上河村地理位置偏远，过去到镇上都要骑3个小时自行车，靠山吃山，是大多数人不得不做出的选择。冬天，最低气温逼近零下30摄氏度，取暖不便，村民们就去林子里寻柴，“起初捡些枯枝烂叶，后来很多人进山时都背上了钢锯。”张福忠说，人多地少，粮食不够吃，就有人把村旁坡上的天然林地推平，种上苞米。

上世纪80年代，林场采伐队来到上河村，给村子带来了新活计。为了补贴家用，张福忠和村里几个青壮年报名当上了林场的临时工，“主要工作就是把原木上的枝权修干净。”

整夜整夜地加班，卡车一车一车地运，看着郁郁葱葱的山林渐渐变秃，张福忠心中有时也忍不住犯嘀咕。

2006年夏季的一天，暴雨倾盆，由于村边山坡上的林子被采伐殆尽，缺乏植被保护，洪水席卷着石头、枯木砸向地处低洼地带的村庄，村边的庄稼全泡了汤，村内也在转瞬间成了一片汪泽，“牲口淹死了，水从窗户沿流进了屋。”

土坯房要重新修缮，种子化肥也需要钱，张福忠一下子掏空了家底。

“这是山林子报复咱们了。”张福忠叹了口气。往后的几年，大水总会不请自来，村口小

决胜全面小康·小家看小康⑯

上河村的林子更美了

本报记者 李家鼎



岔河泥沙堆积，河道窄得一脚就能跨过去。

很多人都进城打工了。是走还是留？“种了一辈子地，去城里也只能出膀子力气，混不出啥名堂，更何况咱家情况还特殊……”两口子思前想后，还是决定留下。

看山护山

原来，刘清华有一个妹妹，自打出生就有先天智力缺陷，完全没有自理能力，岳母临终时将她托付给张福忠家。“都是一家人，咋可能不管？”张福忠的忠厚孝顺，在上河村有口皆碑。

张福忠两个儿子，那时老大刚上高中，老二又上小学。上山伐木，下地种田，可一年下来，口袋还是鼓不起来。重压之下，张福忠患上了冠心病，医药费又是一笔不小的开销。

2015年，吉林省全面停止天然林商业采伐，大山渐渐恢复宁静，可这也意味着张福忠的收入减少了。2016年，扶贫工作队进驻上河村时，张福忠被识别为贫困户。

生活的转机却也随之而来。“张福忠，我看你身体还算结实，要不给你介绍份工作？”驻村第一书记曹玉保笑着推开张福忠的家门，“县里在招聘生态护林员，你对这片山熟，准没问题！”

“过去砍树挣钞票，现在看树还给发工资？”别看张福忠嘴上将信将疑，可心里却跟明镜似的，“早就该管啦，是我们这代人亏欠这片林子太多。”

没过几天，县林业局就组织张福忠和同村14名贫困户进行了培训。如何寻找珍稀植物品种，哪里最容易找到盗猎者下的夹套，遇到野生猛禽该怎样处置……张福忠一笔一画

记在本子上，每天晚上还要给老伴默背几遍加强记忆。

县里给每位护林员都上了意外伤害保险，发了专属的红马甲和袖标。为了保证出行安全，张福忠和同村两名村民组成一队，每次上山都是结伴而行。

这两年，附近的盗伐现象基本消失，逮野物的套子也被清理得差不多了，防火就成了张福忠的主要工作内容。进山路上，他一步一低头，仔细打量脚下是否有烟头等火种。去年一年，张福忠就排除并上报了20多处火灾隐患点，年末还评上了先进。

享受巡山

“爸，新闻说隔壁镇子老虎都窜到人家菌包地里去了，你可要当心啊！”大儿子打来电话叮嘱。

2017年，东北虎豹国家公园管理局成立，上河村周边林场也被划归入公园试点范围。持续的生态修复下，山林里发现了老虎，相关部门近年来陆续又监测到10只东北虎幼崽。

“这说明我们的工作没白干！”张福忠说。

张福忠的日子越过越踏实。村旁变秃了的坡地种上了人工林，村里再也也没挨过淹；地全包给了村上的农机合作社，代耕、代种、代收，一水儿的机械化，年底只等分红；政府投资危房改造，一家搬进了水泥房；新农合报销了80%的医药费……

2018年，张福忠脱贫了。

“小康看自己。”生态护林员的工作和土地分红能给老两口每年带来3万多元的收入，张福忠还参与了村上的养鸡和木耳项目，一年下来又能多赚1万多元。

更大的踏实来自巡山。“每次进山要走4个来回，一天要走30多里。”起初还觉得有些累，可时间久了，张福忠渐渐寻回了与青山绿水打交道的乐趣。

“你瞅这棵大红松，现在都长成两个我这么粗了！有一年采伐队进山要砍它，那时候它还细溜，被我拦下了。”张福忠的手机屏保便是这棵他护了多年的老红松。巡山累了休息时，他就会打开家庭微信群，和大家一起看看小孙子的短视频，家庭群的名称是张福忠起的，就叫——“家和兴旺”。

题图：张福忠在山林里。

本报记者 李家鼎 摄



新征程呼唤新作为

李斌

如果说时间是发展的空间，那么时间节点就是开拓发展空间的阶梯。在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记郑重宣布新时代党中央赋予深圳的历史使命：“建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推进粤港澳大湾区建设，丰富‘一国两制’事业发展新实践，率先实现社会主义现代化”。“轻舟已过万重山”的深圳，踏上了在更高起点上推进改革开放的新征程。

时间的价值，从来都弥足珍贵。在深圳特区建立之初，“时间就是金钱，效率就是生命”的巨型标语牌第一次矗立在蛇口工业区最显眼的地方。这一突破思想束缚、具有强大感召力的改革口号，极大改变了人们的发展意识和时间观念。地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2019年的2.7万亿元，外贸进出口总额由1980年的0.18亿美元跃升至2019年的4315亿美元，2019年居民人均可支配收入6.25万元，比1985年增长31.6倍……短短40年光阴，深圳走过了国外一些国际化大都市上百年走完的历程，让世界见证了中国改革开放的“时间效率”，展示了中国特色社会主义的光明前景。

有人形容，“时间乃是最大的革新家”。换个角度看，改革是时间的亲密挚友，层出不穷的变革和创新，让时间变得有意义、有效率、有收获。习近平总书记深刻指出：“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”“从最早兴办出口加工区，到率先进行市场取向的经济体制改革，再到如今提出建设中国特色社会主义先行示范区……敢闯敢干、敢为人先、埋头苦干的深圳，如同一艘改革开放大潮中的引航船，不断劈波斩浪，不断开创新局。在深圳蛇口改革开放博物馆中，观众们最喜欢干的一件事就是在博物馆里找‘中国第一’。40年来，深圳特区创造了敲响土地拍卖的‘第一槌’、成为首个创建国家创新型城市试点等1000多项‘中国第一’。几乎每一年、每一月、每一天都在吐故纳新、推陈出新，深圳没有虚掷时间，没有辜负党和人民寄予的厚望。”

“再没有什么比利用时间和机会更能促进我们事业的兴旺”。回首40多年来的改革开放历程，“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的”的铮铮宏愿，如今已化为社会主义中国巍然屹立在世界东方的瑰丽图景。正是有了改革开放的伟大觉醒，中国特色社会主义道路越走越宽广；正是以改革开放为发展进步的活力之源，中国实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在新时代的中国大地上，坚定有力的改革担当，全面系统的改革部署，踔厉奋发的改革气质，凝聚起不可阻挡的筑梦力量。“改革永远在路上”，正是中国人面向时间、面对未来最为豪迈的宣示。

时间一往无前，新形势需要新担当，新征程呼唤新作为。走过“万水千山”收获锦绣繁华，无限美好仍需“跋山涉水”来绘就。“中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现”，我们每个人都将是贡献者、见证者。

一版责编：杨旭 吴丹 刘念
二版责编：王军 蒋雪婕 吕莉
三版责编：李琰 王晓波 肖新新
四版责编：肖潘潘 胡安琪 陈亚楠

生物安全法草案进入三审

完善生物安全管理体制

本报记者 徐隽

10月13日，十三届全国人大常委会第二十二次会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员从斌作的生物安全法草案审议结果的报告。草案三审稿完善维护生物安全的原则和生物安全管理制度，明确建立生物安全审查制度，完善法律责任。

从斌介绍，草案二审稿规定了生物安全的定义。有些常委会组成员、地方和社会公众提出，这一定义比较抽象和学术化，内涵要求不明确。三审稿将生物安全的内涵明确为：国家有效防范和应对危险生物因子及相关因素威胁，生物技术能够稳定健康发展，人民生命健康和生态系统相对处于没有危险和不受威胁的状态，生物领域具备维护国家安全和持续发展的能力。

草案二审稿规定了维护生物安全的原则。有的常委委员提出，原则宜简洁明了，建议进一步提炼概括，并突出重点。三审稿明确维护生物安全应当“统筹发展和安全，坚持以人为本、风险预防、分类管理、协同配合的原则”。

针对生物安全信息发布制度，有的常委委员和部门建议进一步明确信息发布主体，并与传染病防治法、突发事件应对法等法律做好衔接。三审稿明确重大生物安全信息由国家生物安全工作协调机制成员单位根据职责分工发布，其他生物安全信息由国务院有关部门和县级

以上地方人民政府及其有关部门根据职权限发布。

有的常委委员、地方和社会公众建议落实地方生物安全工作责任，完善地方生物安全工作体制，加强对生物安全工作协调机制的力量支撑；总结新冠肺炎疫情防控经验，明确地方在疫情防控中的属地责任。三审稿增加以下规定：一是省、自治区、直辖市建立生物安全工作协调机制，组织协调、督促推进本行政区域内生物安全相关工作。二是国家生物安全工作协调机制设立办公室，负责协调机制的具体工作。三是基层群众性自治组织应当协助地方人民政府以及有关部门做好生物安全风险防控、应急处置和宣传教育等工作，有关单位和个人应当配合做好生物安全风险防控和应急处置等工作。四是发生重大新发突发传染病、动植物疫情，地方各级人民政府统一履行本行政区域内疫情防控职责，加强组织领导，开展群防群控，动员社会力量依法有序参与疫情防控工作。

有的常委会组成员和部门建议将生物安全审查制度作为生物安全领域基本制度。三审稿增加一条规定：“国家建立生物安全审查制度。对影响或者可能影响国家安全的生物领域重大事项和活动，由国务院有关部门进行生物安全审查，有效防范和化解生物安全风险。”

有的部门和专家提出，草案二审稿

鲜花装饰迎进博

10月14日，园林工人在国家会展中心（上海）南广场进博会鲜花装饰草坪上施工。目前，位于上海青浦的国家会展中心（上海）南广场鲜花装饰工程正在进行，迎接即将开幕的第三届中国国际进口博览会。

新华社记者 方喆 摄



在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话

习近平

共和国丰碑永远铭刻

本刊编辑部

深刻认识和用好国际法

坚定捍卫国家利益 共同维护世界和平与发展 杨洁篪

铿锵的时代乐章

特约调研组

在更高起点上推进改革开放

本刊评论员

党的强大领导力和执政力的充分彰显与锻造

中共中央组织部党建研究所

弘扬伟大抗疫精神

着力统筹推进疫情防控和经济社会发展

国家发展改革委

2020·20 | 总第777期

10月16日出版（半月刊）



编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

唱响战“疫”青春之歌 担当民族复兴大任

共青团中央书记处

践行伟大抗疫精神 凝聚科技强国力量

中共中国科学技术协会党组

坚决筑牢疫情防控社区防线

中共民政部党组

捍卫正义的伟大胜利 复兴图强的不朽丰碑

军事科学院

经济社会发展统计图表：经济发展新动能相关指标

国家统计局

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人童朝晖（英模人物）